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Anfrage Fraktion der Freien Wihler Rodermark
Betreff: , Toiletten am Bahnhof Ober-Roden“

Sachverhalt/Begriindung:

e Am 12.07.2018 haben FREIE WAHLER eine Anfrage zu den &ffentlichen Toiletten
am Bahnhof gestellt.

e Am 20.03.2018 hat die FDP eine Anfrage zum gleichen Thema gestellt.

Beide Antrage wurden bis heute nicht vollstindig beantwortet. Wir hoffen im 3. Anlauf
die Beantwortung der offenen Fragen vollstandig zu erhalten.

Anfrage gemaR § 16 Abs. 1 GO:

1. Wurde im seinerzeitigen Kaufvertrag vereinbart, dass die éffentlich
zuganglichen Toiletten zur Verfiigung stehen miissen, so wie es die
Stadtverordnetenversammlung am 07.12.2012 beschlossen hat.

2. Gibt es vertragliche Regelungen bzw. Konsequenzen fiir den Fall dass im
ehemaligen Empfangsgebaude in Ober-Roden keine wihrend der
Offnungszeiten frei zugénglichen Toiletten eingerichtet bzw. realisiert
werden??

3. Warum wurde ein langfristiger Vertrag fiir die heute installierte und fiir die
Steuerzahler sehr teure Toilettenanlage abgeschlossen?

Stellungnahme des Magistrats:

Zu 1:

Ja, dies wurde im Kaufvertrag so vereinbart.
Zu 2:
Nein, eine Vertragsstrafe wurde nicht vereinbart.

Zu 3:

Die Toilettenanlage ist ein Teilaspekt des am 17.12.2003 im Rahmen des S-Bahn-Baus abge-
schlossenen Vertrages zwischen der Deutschen Bahn AG und der Stadt Rédermark.
Gegenstand des Vertrages ist ,der Bau und Betrieb eines OPNV-Verkniipfungspunktes mit
einer Park and Ride- und einer Bike and Ride-Anlage sowie einer behindertengerechten Wc-
Anlage“.



In dem Finanzierungsvertrag zum S-Bahn-Ausbau der Strecke Rodgau war vereinbart, dass
die Deutsche Bahn mit den Anliegerkommunen Vertrage uber die OPNV-Verkniipfungs-
punkte abzuschlieRen hat.

Die DB hat in diesem Rahmen die P+R-Anlagen, die B+R-Anlagen, die Fahrradabstellflichen,
die Fahrradboxen, die Einzdunung, die Bepflanzungen, die jeweiligen Zu- und Abfahrten, die
Entwasserungseinrichtungen und auch die WC-Anlage errichtet.

Entsprechend den Verpflichtungen aus diesem Finanzierungsvertrag betreibt die Stadt die
Anlagen und Einrichtungen und iibernimmt die Verkehrssicherungspflicht.

Die Vertragsdauer betragt 25 Jahre (mit moglicher Verlangerung).

Obwohl bekannt war, dass der Vertrag mit der DB mindestens bis 2028 Iauft, war im Zuge
des Verkaufs des Bahnhofsgebaudes die Idee aufgekommen, die Toiletten im Bahnhofs-ge-
baude zur Verfiigung zu stellen und die WC-Anlage still zu legen. Bei einer Abweichung vom
Vertrag ist die Stadt allerdings auf die Mitwirkung der DB und Hessen Mobil als Férdermit-

telgeber angewiesen.
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Anfrage Fraktion der Freien Wahler R6dermark
Betreff: ,Fliichtlingsunterkiinfte und stidtische Immobilien“

Sachverhalt/Begriindung:

Nachdem viele Fliichtlinge in den Jahren 2015 und 2016 in Deutschland eingetroffen
sind wurden in R6dermark diverse Unterkiinfte fiir Fliichtlinge angemietet. Die
Mietvertrage sollten so gestaltet werden, dass nach Méglichkeit alle Kosten an den
Kreis Offenbach weitergeleitet werden konnten. Den Vermietern wurden
Mietgarantien (Mindestbelegung) zugesichert.

Anfrage gemiR § 16 Abs. 1 GO:

1. Der Vertrag fur die GU (Gemeinschaftsunterkunft) in der Kreuzgasse 14 lauft
angeblich Ende des Jahres aus. Wie geht es mit dem Geb3ude weiter?

2. Die GUs in der Odenwald und Maybachstrae haben 10 Jahres Vertrage, die noch bis
2026 laufen. Es wurde damals eine Mindestbelegung also Mindestmiete vereinbart.

* Es gibt Gerlichte, dass in den GUs Osteuropaische Gastarbeiter untergebracht
sind oder wurden. Ist dies wahr oder nur ein Geriicht?

e Wenn es stimmt, ist dies vertraglich erlaubt?

e Kann man hier unter Umstanden Vertragsanderungen durchsetzen um
doppelte Einnahmen der Betreiber zu unterbinden, z.B. die Mindestbelegung
aussetzen?

3. Die Balkone in der Unterkunft im Miihlengrund wurden kiirzlich gesperrt.
e Wieist der gesamte Zustand des Gebaudes?
e Wie ist die weitere Verwendung der Immobilie geplant?

Stellungnahme des Magistrats:

Zu 1:

GU Kreuzgasse

Der Vertrag flir die Gemeinschaftsunterkunft Kreuzgasse 14 hat eine automatische Verlan-
gerungsoption, jeweils um ein Jahr. Bisher hat keine Vertragspartei die Kiindigung ausge-
sprochen.

Vielmehr hat der Eigentiimer Interesse, das Gebdude um-/auszubauen. Im Grundsatz wer-
den die Dachh&hen und die Firstrichtungen aneinander angeglichen. Dadurch entstehen zu-
satzliche Wohnflachen. Die Raumplanungen sind grundsatzlich mit der Verwaltung abge-
stimmt und so gehalten, dass sowohl Wohnungen als auch Einzelzimmer, gekoppelt zu
Wohngemeinschaften, moglich sind (Jeweils eine Kiiche, ein Bad fiir drei Schlafzimmer).



Eine entsprechende Baugenehmigung liegt mittlerweile vor. Im Anschluss an den Dachaus-
bau sollen auch die Bestandsflachen grundhaft renoviert werden. Der Eigentlimer hat
grundsatzlich Interesse, den Vertrag ggf. in abgeanderter Form mit uns fortzufiihren.

Die vertragliche Mindestbelegung fiir das Objekt (27 Personen) ist derzeit eingehalten.

Zu 2:

GU OdenwaldstralRe

Der Vertrag zur Gemeinschaftsunterkunft OdenwaldstraRe 66 |3uft zum 31.12.2019 aus,
ohne dass es eine Verldngerungsoption gibt. Grundsétzlich ist die Stadt daran interessiert,
einen Anschlussvertrag auszuhandeln. Zu den eventuellen Konditionen und Rahmenbedin-
gungen eines solchen Anschlussvertrages kénnen derzeit noch keine Aussagen getroffen
werden.

Die vertragliche Mindestbelegung fiir das Objekt (60 Plitze) ist derzeit eingehalten.

GU MaybachstralRe

Der Vertrag lauft noch bis zum 31. Mai 2026 und hat eine jihrliche Verlangerungsoption.
Die Mindestbelegung / Mindestvergitung betrégt aktuell 112 Personen. Diese reduziert sich
zum 1.6.2023 auf 70 Personen.

In beiden Objekten gibt es Teilflachen, welche nicht durch den Unterbringungs-Vertrag mit
der Stadt erfasst sind. -

Die Vertrage mit dem Betreiber sind keine Mietvertrége. Sie umfassen keine genau festge-
setzten Flachen, sondern die Beherbergung einer flexiblen Zahl von Personen, gekoppelt mit
Mindestzahlen, einer Obergrenze und einer Mindestfliche je Person.

Teilweise sind Flachen, welche aktuell nicht benétigt werden, anderweitig vermietet. Diese
Flachen miisste der Betreiber aber ggf. wieder fiir Fliichtlinge bereitstellen, sofern sich ein
entsprechender Bedarf ergeben sollte und die vertraglich vereinbarte Maximalbelegung
nicht erreicht ist.

Die vertragliche Mindestbelegung fiir das Objekt (112 Personen) ist derzeit eingehalten.

In den GU"s OdenwaldstralRe und MaybachstraRe entstehen der Stadt keine finanziellen
Nachteile aus den anderweitigen Vermietungen des Betreibers.

Zu 3:

Die Verwaltung des Gebadudes Miihlengrund 17 liegt in den Hinden der Kommunalen Be-
triebe der Stadt Rodermark.

a) Das Gebdude ist in seiner Rohbausubstanz solide und kann genutzt werden. Die
Flachdach-abdichtung ist dicht. Der technische Ausbau (Sanitér, Heizung, Elektro) ist veral-
tet. Die Gebaudehiille ist sanierungsbediirftig und weist keinen zeitgemaRen Wirmeschutz
auf. '



Die Balkonbriistungen sind nicht mehr sicher, deshalb wurden die Balkone aus Sicherheits-
griinden gesperrt. Da das Nutzungsverbot jedoch seitens der Bewohner teilweise nicht be-
folgt wurde, mussten vor den Balkontiiren provisorische Bristungen angebracht werden.

b) Das Gebaude dient der Flichtlingsunterbringung in abgeschlossenen Wohnungen. Dar-
tber hinaus befinden sich im Gebiude Wohnungen als Notunterkiinfte und Rume fiir das
Netzwerk flr Fliichtlinge in Rédermark und fiir die Seniorenhilfe. Alle Wohnungen im Ge-
baude werden genutzt. Eine dariiber hinaus gehende Verwendung der Immobilie ist zurzeit
nicht vorgesehen.
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Anfrage FDP-Fraktion
Betreff: ,,ASTPlus - Bus on Demand in Rodermark*

Sachverhalt/Begriindung:

Mitte Oktober 2018 war der Presse (z.B. Frankfurter Neue Presse vom 16.10.2018: ,Den
Bus vor die Haustiir bestellen“ ; Pressemitteilung des Kreises Offenbach vom
12.10.2018: ,Der neue OPNV zur FeinerschlieBung des Kreises Offenbach*) zu
entnehmen, dass das Projekt ,,Bus on demand” (,ASTPlus“) Mitte 2019 im Ostkreis
starten und das bestehende OPNV-Angebot - zur FeinerschlieRung - erganzen soll.
Uber eine App soll dann ein Kleinbus dann innerhalb von 15 Minuten vor die Haustir
fur die Fahrt zu einem ,,Point of Interest“ bestellt werden kénnen. Das Pilotprojekt soll
sich Uber vier Projektphasen von Mitte 2019 bis ins Jahr 2022 erstrecken. Der Start ist
im Ostkreis mit Seligenstadt, Hainburg und Mainhausen vorgesehen; danach folgen
sukzessive die weiteren Regionen im Kreisgebiet. Langfristig und schrittweise soll auf
diese Weise das bisherige Anruf-Sammel-Taxi-Angebot abgelést werden und hierdurch
das neue Angebot (mit-)finanziert werden. In Rédermark soll die Projektphase ab 2020
starten. .

Anfrage gemiR § 16 Abs. 1 GO:

1. Wann wurde das ,AnrufSammelTaxi“ (AST) in Rédermark aus welchem Grund bzw.
welchen Griinden eingestellt? Wie hoch waren die Kosten der Stadt Rédermark zum
Betrieb des AST in den letzten drei Betriebsjahren vor der Einstellung?

2. In welchem Zusammenhang stand (steht?) der , Anruf-Senioren-Dienst“ (ASD) zum
AST? Wie lange war der ASD in Rédermark in welchem Umfang und mit welchen
Kosten in Betrieb?

3. Welches Finanzierungskonzept liegt der Einfiihrung von ,ASTPlus - Bus on Demand“
in Rédermark ab 2020 zugrunde? -

4. Welche Gremien der Stadt R6dermark wurden wann betreffend das Pilotprojekt
»ASTPlus — Bus on Demand" in Rédermark ab 2020 wie beteiligt bzw. eingebunden?

5. Welche Kosten werden durch die vorstehend genannte Einfiihrung der Stadt
Rédermark ab 2020 zusatzlich zum aktuellen OPNV-Beitrag entstehen und wie sollen
diese gegenfinanziert werden?

6. Welche neue ,Hardware“ muss von wem fiir den Betrieb von ,, ASTPlus - Bus on
Demand" in Rédermark zu welchem Preis angeschafft und wo vorgehalten werden?

7. Gibt es eine direkte vertragliche Vereinbarung zwischen der Stadt Rédermark und
der KVG bzw. dem Softwareunternehmen ,,door2door*?




8. Welche rechtlichen und praktischen Méglichkeiten gibt es fiir die Stadt Rodermark,
am Pilotprojekt ,ASTPlus - Bus on Demand* nicht teilzunehmen und sich schon vor
dem Beginn der entsprechenden Projektphase 2020 aus dem Projekt auszuklinken?

Stellungnahme des Magistrats:
Die vorgenannten Informationen zum Betrieb des ASTplus fiir Punkt drei bis sieben beruhen

auf der Grundlage des Protokolls zur 117. Sitzung am 20.09.2018 des Aufsichtsrates der
Kreisverkehrsgesellschaft Offenbach mbH in Dietzenbach.

Zu 1:

Der bestehende Vertrag iiber die Abwicklung des AST-Verkehrs Rodermark ist zum
31.08.2004 ausgelaufen.

Eine 6ffentliche Ausschreibung erbrachte kein Angebot, das den Ausschreibungsbedingun-
gen entsprach. Die Ausschreibung wurde daraufhin aufgehoben und es wurde versucht eine
freihdndige Vergabe durchzufiihren, die ebenfalls kein wirtschaftlich addquates Ergebnis
ergab.

Mgc Vorlage-Nr. 001/04 vom 21.09.2004 wurde die Wiedereinfiihrung des Anrufsammelta-
xis mit Stimmenmehrheit abgelehnt.

Zur Bedarfsabdeckung wurde der Service ,Bahnhof-Direkt* eingefiihrt.

Die Kosten kénnen fiir den angefragten Zeitraum nicht mehr ausgewertet werden, da elekt-
ronische Auswertungen grundsatzlich erst ab dem Zeitpunkt der Doppik-einfiihrung im Jahr
2006 moglich sind. Auch auswertbare Papierbelege liegen nicht mehr vor, da die 10-jahrige
Aufbewahrungsfrist abgelaufen ist und die Belege fiir die Zeitrdume vor 2006 mittlerweile-
vernichtet wurden.

Zu 2:

Nach Einstellung des reguldren AST-Betriebes durch die Stadt Rédermark wurde der Service
»Anruf-Senioren-Dienst” (ASD) durch das Taxiunternehmen Lang in der Konrad-Adenauer-
Stral3e in Rodermark als Betreiber angeboten. In diesem Zusammenhang sind fiir die Stadt
Rédermark keine Kosten entstanden.

Zu 3:

Derzeit sehen die Planungen vor, das Projekt in Rédermark erst im Dezember 2020 zu star-
ten. Hierzu ist anzumerken, dass die Hohe der kiinftigen Kosten aktuell nicht abschitzbar
ist. In dem uns vorliegenden Konzept sind nur geschitzte Kosten (Aufwendungen) und et-
waige Ertrage fir Phase 1 und 2 des Projektes enthalten. Die Stadt Rédermark ist der Phase
3 zugeordnet. Ferner sind die zu beantragenden Férdermittel derzeit noch villig offen.
Nach Informationen der kvgOF sollen die Rahmenbedingungen und Vertrage so gestaltet
werden, dass die Phasen drei und vier nur bei erfolgreicher Umsetzung der Pilotgebiete aus
Phase 1 und 2 realisiert werden. '

Nach Erhalt der Zahlen fiir die 3. Phase werden entsprechende Haushaltsmittel fiir den
Haushalt 2020 beantragt.



Zu 4:

Mit Sitzung des Aufsichtsrates der Kreisverkeh rsgesellschaft Offenbach mbH (kvgOF) vom
20.09.2018 haben wir erst Kenntnis von dem Pilotprojekt ,, ASTplus*“ erhalten.

Die Planungen sehen vor, das Pilotprojekt iiber vier Projektphasen zu erstrecken, wobei die
Stadt R6dermark mit den Kommunen Dietzenbach und Rodgau ab Dezember 2020 mit der
3. Phase eingebunden werden soll.

Die Méglichkeit zur Vorlage der Angelegenheit in den zu beteiligenden Gremien wurde noch
nicht in Anspruch genommen, da gemiR Beschlussvorschlag des Aufsichtsrates der kvgOF
zuerst die Umsetzung des Pilotprojektes fiir die drei Kommunen des Ostkreises mit dem ge-
planten Start im Jahre 2019 beauftragt werden soll.

Weiterhin liegt eine Genehmigung des Regierungsprasidiums Darmstadt fiir die ASTplus
Verkehre noch nicht vor und die Férderung des Vorhabens auf Landes- und Bundesebene ist
seitens der Geschaftsfithrung der kvgOF noch zu eruieren.

Zu 5:

Derzeit ist nicht abzuschatzen, welche Kosten auf die Stadt Rédermark zukommen werden.
Gemaf Protokoll der Aufsichtsratssitzung vom 20.09.18 ist die Geschiftsleitun g der kvgOF
beauftragt die erforderlichen Schritte zur Umsetzung des ,, ASTplus* fiir die drei Kommunen
im Ostkreis vorzunehmen. Hierzu soll eine vertragliche Vereinbarung zur dauerhaften Nut-
zung der erforderlichen Software sowie begleitender Serviceleistungen abgeschlossen wer-
den. Weiterhin soll ein Angebot hinsichtlich der Beforderungsleistungen bis zur nichsten
Aufsichtsratssitzung der kvgOF am 29.11.2018 vorgelegt werden.

Falls das vorgenannte Projekt zustande kommt, ist der Wegfall des Service ,Bahnhof-Direkt“
vorgesehen. Im Haushalt 2018 ist hierfiir ein Ansatz in Hohe von 8.000,-- vorgesehen.
Beigefiigt erhalten Sie die uns von der kvgOF zur Verfligung gestellten Unterlagen hinsicht-
lich der Kosten fiir die Phasen 1 und 2 zum ASTplus Projekt.

Zu 6:

Fir die Zeitspanne des Probebetriebs bis Ende 2022 ist vorgesehen, dass die kvgOF die Kos-
ten flr Hardware und Betrieb als Regieaufgabe iibernimmt.

Zu 7:

Die Planungen der Kreisverkehrsgesellschaft Offenbach mbH (kvgOF) sehen vor, mit der
Firma door2door eine vertragliche Vereinbarung zur dauerhaften Nutzung der erforderli-
chen Software sowie begleitender Serviceleistungen durch , door2door* bis Ende 2022 abzu-
schlieen.

Eine vertragliche Vereinbarung zwischen der Stadt Rédermark und dem Softwareunterneh-
men ,,door2door” ist nach unserem Kenntnisstand nicht vorgesehen.

Zu 8:

Bei der Abstimmung im Aufsichtsrat wurde durch die Stadt Rédermark bereits Zustimmung
signalisiert.



Die Stadt R6dermark ist fiir dieses Projekt bis dato keinerlei vertragliche Verpflichtungen mit
der kvgOF eingegangen. Bei gleichzeitiger Nichtteilnahme mehrerer Kommunen kénnte das
Projekt jedoch auf der Kippe stehen.

Weiterhin wiirde bei Nichtteilnahme am Pilotprojekt der Service , Bahnhof-Direkt“ bestehen

bleiben.
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Anfrage FDP-Fraktion
Betreff: ,,Schwimmbad-Investitions- und Modernisierun gsprogramm (SWIM) 2019 - 2023
Land Hessen“

Sachverhalt/Begriindung:

Die Hessische Landesregierung hat fiir/ab 2019 (Pressemeldung des Hessischen
Ministeriums des Innern und fiir Sport vom 29.05.2018) ein neues Programm zur
Forderung von Schwimmstatten im Land aufgelegt. Mit diesem 50 Millionen Euro
schweren Schwimmbad-Investitions- und Modernisierungsprogramm (SWIM) férdert
die Hessische Landesregierung dabei ab dem kommenden Jahr den Erhalt und die
Modernisierung der hessischen Hallen- und Freibader. Der Offenbach Post vom
17.11.2018 (,Badehaus vor dem Ertrinken gerettet”) ist zu entnehmen, dass o[.--] Mit
hoheren Instandhaltungskosten zu rechnen [..]“ ist und die ,[...] teils veraltete Technik
erneuert [...]“ werden muss. [...] Férderantrige beim Land Hessen (Landesprogramm
Schwimmen) sind gestellt. [...]"“.

Anfrage gemaR § 16 Abs. 1 GO:

1. Welcher Investitionsbedarf zur Modernisierung und technischen Erneuerung im
Rodermarker Badehaus besteht aktuell sowie absehbar in den kommenden Jahren?
Um welche MalRnahmen handelt es sich dabei genau und mit welchen Kosten wird
aktuell dafur kalkuliert?

2. Welche konkreten MaBnahmen wurden fiir das Badehaus seitens der Stadt
Rodermark im Rahmen des Schwimmbad-Investitions- und Modernisierungsprogramm
(SWIM) des Landes Hessen bei wem und wann angemeldet bzw. beantragt?

3. Welche finanziellen Landeszuwendungen sind (wann und in welcher Héhe) fiir die
n6tigen MalBnahmen zur Instandhaltung sowie zur Modernisierung im Badehaus
Rodermark aus dem Schwimmbad-Investitions- und Modernisierungsprogramm
(SWIM) zu erwarten?

4. Wie hoch ist der zu erwartende, finanzielle Eigenanteil der Stadt Rédermark fiir die
Teilnahme am Schwimmbad-Investitions- und Modernisierungsprogramm (SWIM) des
Landes Hessen bzw. die jeweiligen durch das Land geférderten MaRnahmen? Ergibt
sich aus der Teilnahme an diesem Landesprogramm ein Automatismus zur
Beisteuerungspflicht von Eigenmitteln?

Stellungnahme des Magistrats:

Zu 1:

Folgende MaBnahmen stehen im Badehaus an und wurden zur Férderung angemeldet:



Technische Einrichtungen (Gebiudeleitstelle, Beleuchtung, Liiftung, Haustechnik, Aufarbe-
tung Duschen und Umkleiden); MaBnahmen am Blockheizkraftwerk, an der Geb3udehiille
und der Auenbereiche (Grundsanierung Parkplatz und Neugestaltung Spielplatz). Die MaR-
nahmen umfassen ein Volumen von TEUR 346 netto.

Zu 2:

Die Manahmen wurden am 28.08.2018 beim Kreis Offenbach beantragt, werden dort
gesammelt und wurden an das Ministerium des Inneren und Sport weitergeleitet. Eine
Entscheidung wird friihestens im Januar 2019 erwartet.

Zu 3 und 4:

Es wurden Malnahmen in Héhe von TEUR 346 netto angemeldet, die Zuwendungen belau-
fen sich auf max. 30 % (TEUR 104 netto), somit verbleibt ein Eigenanteil von TEUR 242 netto.



